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Teste Intermedio 3
ciéncias Fisico-Quimicas

puracéo do Teste: 90 minutos

g.° Ano de Escolaridade

PARTE1

Sempre, em todos os tempos, existiram pessoas interessadas em observar a Natureza. N&o nos
referimos as pessoas que olham a Natureza porque ha nela florestas bonitas, aves de penas colori-
das, penedias soberbas de grandes alturas e ribeiros alegres que saltam entre seixos. Referimo-nos
as pessoas que observam a Natureza com o desejo de quererem saber 0 motivo por que certas coi-
sas acontecem nela. Por exemplo: porque é que chove? De onde vem a agua da chuva? Porque e
que o Sol nasce sempre a direita de guem esta voltado para o Norie e se pde sempre a esquerda?
Por onde & que anda o Sol durante a noite? E porque € que ha noites? E porque é gue umas vezes
ha frio e outras vezes ha calor? E os relampagos, o gue sdo? Porque € gue 0s relampagos s&o
acompanhados de trovdes, que fazem tanto barulho? E porque é esse barulho? E porque € que o
trovAo se ouve, as vezes, quase ao mesmo tempo que se vé o relampago, e outras vezes so passado
algum tempo? Ha pessoas que fazem perguntas destas sem se importarem muito com as respostas,
mas ha outras que ndo sossegam enguanto ndo arranjarem respostas que as satisfagam.

Romule de Carvalho, Cadernos de iniciacdo cientifica

1.1. Houve, desde sempre, por exemplo, a preocupacéo por parte do g
ser humano em observar o céu, interrogando-se sobre o que via e l N i
tentando explica-lo. Desde os pensadores dos tempos da Grécia .
Antiga, como Claudio Ptolomeu (140 d. C.), até Nicolau Copér-
nico (1473-1543) e Galileu Galilei (1564-1642), foram-se formu-
lando teorias na tentativa de explicar as observagdes. Atendendo
as caracteristicas dos modelos propostos por cada um dos pensa-
clores anteriormente referidos, indica a unica opgdo correta.

(A) Nicolau Copémico foi o pioneiro das ideias do modelo geocéntrico.

(B) Claudio Ptolomeu foi 0 autor da teoria heliocéntrica.

(C) Galileu Galilei defendeu a ideia de que a Terra estava no centro do Universo, o chamado
modelo geocéntrico.

(D) As observagdes feitas por Galileu Galilei permitiram congcluir que n&o é o Sol que se move
em volta da Terra, mas sim a Terra que se movimenta em torno do Sol.

1.2. O italiano Galileu Galilei foi a primeira pessoa a olhar os astros com um teles-
copio. Dos vérios estudos que fez, destaca-se a observagdo das manchas no
Sol, dos satélites a volta do planeta JUpiter, dos anéis de Saturno e a elabora-
cao de mapas da superficie lunar. De facto, a Lua sempre despertou grande
curiosidade nos astronomos por ser o corpo celeste mais proximo da Terra.
Seleciona a opgAo que corresponde a associagdo cometa entre a chave e as figuras.

Chave Figuras

1 - Quando a zona iluminada da Lua diminui.
2 —Quando a Lua e o Sol estdo em posigies opostas em relagdo a Terra, A By

0 Sol ilumina toda a superficie que se vé da Lua.

3 - Quando a zona iluminada da Lua aumenta.
c- o- N
4 — Quando a Lua esta na posigio em que vemos a face nao iluminada.

(A)1-A;2-B:3-C:4-D. (B)1-D:2-C;3-B;4-A.
(6) 1 B2~ B Dl (D)1-C;2-A; 3-B;4-D.
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1.3.

1.4.

Em 1687, Isaac Newton (1643-1727) publicou o livro Philosophiae
Naturalis Principia Mathematica — Os principios matematicos da Filosofia
Natural. Nele, Newton descreveu leis que explicavam comportamentos
relativos ao movimento e as forgas que atuam em objetos fisicos, entre
elas a 3.2 Lei de Newton ou a Lei do par agao-reacac.

Figura 1

Atendendo a figura 1 e a afirmagao abaixo apresentada, seleciona a opgao correta.

“Aforca R, e a forca P constituem um par acao-reagio.”

(A) A afirmacao e falsa. Um par agac-reagéo & constituido por dois vetores com igual intensi-
dade, com a mesma direcio, sentidos opostos e cujos pontos de aplicagdo estdo no
Mesmo Corpo.

(B) A afirmacao e verdadeira. Um par acao-reacao & constituido por dois vetores com igual
intensidade, com a mesma diregé&o, sentidos opostos e cujos pontos de aplicagdo estio
em corpos diferentes.

(C) A afirmacéo é falsa. Um par agao-reagdo & constituido por dois vetores com igual intensi-
dade, com a mesma diregdo, sentidos opostos e cujos pontos de aplicagdo estdo em
corpos diferentes.

(D) A afirmacéo & verdadeira. Um par acdo-reacdo é constituido por dois vetores com igual
intensidade, com a mesma diregdo, sentidos opostos e cujos pontos de aplicacio estdo
No MesmMo Corpo.

Outra das leis que Isaac Newton deduziu foi a 2.2 Lei de Newton ou a Lei Fundamental da
Dindmica, explicando a variago da velocidade de um corpo de massa m pelo efeito da apli-
cacao de forcas, com resultante Fp, diferente de zero, traduzida pela expresséao:

ﬁFI =m é‘

Observa o grafico da figura 2, onde se ilustra a variagdo do moédulo da velocidade de um
corpo de massa m, superior a 1, que se move no sentido positivo da trajetdria quando sujgito
a uma resultante de forgas, Fr, ndo nula, durante um dado intervalo de tempo At.

v{km Irr'j
80

40

Figura 2
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Das opcoes seguintes, indica qual o conjunto que corresponde aos graficos do valor da ace-
leracdo do corpo e da intensidade da forga que atua no mesmo, de modo a verificar-se a
variacio de velocidade representada no grafico da figura 2.

(A) alm s (B) afm S'EA
H; r[:
FIN] FIN
t,’s‘; t,l';
(C) g] m 5-2“ (D) a,’m 5-3?‘l
t,l's: tfs
FIN] FIN]
rfs’ t]s

1.5. Thomas Edison {1847-1931), o “investigador” norte-americano, foi um extraordi-
nario inventor, com uma capacidade de imaginacéo e de realizagao pratica inultra-
passavel. Conseguiu construir a primeira lampada elétrica de incandescéncia.
Esta, para que possa desempenhar a sua verdadeira funcéo, necessita de cer-
tas exigéneias. Observa a figura 3, onde se representa uma lampada de incan-
descéncia e um gerador de corrente eletrica.

Zn
O FHétrado

Cugy

I
Solugio aguosa de cloreto de cobre

Figura 3
Seleciona a Unica afirmagéo que apresenta a explicagio cientifica correta para o facto de a
lampada acender.
(A) A lampada acende pelo simples facto de estar em contacto com uma solugao aquosa de
cloreto de cobre.

(B) A lampada acende pelo facto de existir movimento orientado de particulas com carga
positiva do elétrodo negativo para o positivo, passando pelo filamento da lampada.

(C) A lampada acende porgue ha um mevimento orientado de particulas com carga elétrica
no fio condutor do elétrodo negativo para o positivo e, simultaneamente, um movimento
orientado de iBes de cargas contrarias, em sentido oposto, na solucdo condutora.

(D) A lampada acende porque o filamento que possui ndo € bom condutor elétrico.
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1.6.

1.7.

1.8.

1.9.

A lampada da figura 3 € fonte de luz. Segundo Newton, uma luz branca é a compaosi¢do de
varias radiacdes de diferentes comprimentos de onda. A luz €, assim, uma perturbacao ele-
tromagnética caracterizada por varias grandezas fisicas, entre as quais a frequéncia da onda,
cuja unidade no Sistema Internacional € o hertz como reconhecimento aos trabalhos de
investigacao desenvolvidos nesta area pelo fisico alemao Heinrich Heriz (1857-1894).

el

-~

Seleciona a opcao que contém os termos gue devemn substituir as letras (@), be
(c), respetivamente, de modo a obter-se uma afirmagao cientificamente correta.

“A luz, tal como o som, propaga-se por ondas, transportando (@ de um
ponto para outro. No entanto, a velocidade de propagacéo é diferente, a da
luzé (b adosom, sendo a velocidade do som __{©  quando este se
propaga no vazio."

(A) ... energia ... superior ... nula (B) ... massa ... superior ... nula
(C) ... energia ... inferior ... maxima (D) ... massa ... inferior ... méaxima

O som é caracterizado pelas seguintes propriecdades: altura, timbre e intensidade. O nivel
sonoro é uma grandeza fisica que relaciona a intensidade de um determinado 2
som com a do som mais fraco que um ser humano consegue ouvir. Em
homenagem a Alexander Graham Bell (1847-1922), fundador do primeiro
laboratdrio de investigagao de fendmenos relacionados com o som & respon-
sével pela invencdo do telefone, foi atribuida a designagao de bell (B) a uni-
dade do Sistema Internacional para a grandeza fisica nivel sonoro.

Tendo em conta o conhecimento sobre o som, analisa as frases seguintes e
indica a Unica op¢éc cientificamente correta.

(A) A altura de um som depende do meio de propagagao.
(B) O som propaga-se com a mesma velocidade em qualquer meio material.

(C) O nivel de intensidade sonora mede-se com um sonometro.
(D) O timbre permite distinguir dois sons com diferente amplitude.

Quimico e inventor sueco, Alfred Nobel (1833-1896) tornou a nitroglicerina
num produto manipulavel, adicionando-lhe varios compostos que a tornaram
numa pasta moldavel a que se deu o nome de dinamite. Nobel dedicou a sua
vida a experiéncias em laboratorio, de onde sairam outros materiais, cOmo &
borracha sintética.

Estando o mundo repleto de uma grande diversidade de materiais, houve necessidade de
elaborar critérios de classificacdo para os mesmos. Tendo em conta a natureza da dinamite &
da borracha sintetizada por Nobel, indica qual das afirmagdes seguintes corresponde a uma
classificacéo correta para materiais de origem semelhante aos referidos.

(A) Materiais naturais e de origem animal.

(B) Materiais manufaturados e de origem vegetal.

(C) Materiais naturais provenientes dos derivados do petroleo.

(D) Materiais sintéticos.

O conhecimento que atualmente se possui sobre os corplisculos que constituem a matéria é

fruto do contributo de varios cientistas — Dalton (1766-1844), John Thomson (1856-1940),
Ernest Rutherford (1871-1937), Niels Bohr (1885-1962), entre outros...
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pontos # Considerando os conhecimentos resultantes dos contributos dos varios cientistas, seleciona
g a nica afirmacao correta, relativa a constituicio de um atomo.
a
g (A) Um atomo & eletricamente neutro porque possui apenas particulas de carga neutra.
m I . . ’ iy 3
: (B) Um atomo & eletricamente neutro porque possui particulas de carga positiva e particulas
de carga negativa em igual ndimero.
(C) Um atomo é constituido por um nicleo de carga negativa e uma zona envolvente de
carga positiva.
(D) Um atomo & indivisivel.
1.10. Foram varias as ideias formuladas, ao longo dos tempos, acerca da constitui- 4 pontos
cdo da matéria. Atuaimente, ndo ha dlvidas que a matéria & constituida por
corpuisculos: atomos, moléculas ou ides. Amedeo Avogadro (1776-1856),
quimico italiano, apresentou a hipdtese de gque as moléculas de certos gases
seriam formadas por pares de atomos.
pontos Seleciona a opgéo que contem os termaos que devem substituir as letras (a),
(b) e (c), respetivamente, de modo a obter-se uma afirmagio cientificamente
correta.
“A botija representada na figura 4 esta cheia de um gas, oxi-
génio molecular. Pode afirmar-se que a botija esté cheia de
uma @ , sendo os seus corpusculos __{&) | cuja for-
mula quimicae __© "
(A) ... substancia composta ... moléculas diatémicas ... H,
(B) ... substancia elementar ... moléculas diatomicas ... O,
(C) ... substancia composta ... moléculas diatomicas ... O,
(D) ... substancia elementar ... moléculas diatomicas ... H; a4
pantes 1.11. A primeira mulher a ganhar um Prémio Nobel foi Marie Curie (1867-1934). Hpenios
Esta investigadora destacou-se principalmente pelas suas pesquisas na area
g
da fisica nuclear, uma vez que através delas conseguiu provar o fenomeno da
radioatividade e descobriu novos elementos radioativos, como, por exemplo,
0 poldnio e o radio.
O fendmenc da radioatividade & frequente nos elementos que apresentam
isotopos.
Considera as ilustragcdes seguintes, que representam atomos de um dado elemento guimico no
estado fundamental, segundo o modelo de Rutherford-Bohr.
Seleciona a ilustragéo que representa corretamente um isétopo de um atomo cuja represen-
tacdo simbdlica é:
6
SX
pontos (A) (B) (C) (D)
g Legenda: Protoes Neutrdes Eletrdes
& o o] °
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1.12. Em 1774, o gquimico francés Antoine Laurent Lavoisier (1743-1794) con-
cluiu, através de estudos experimentais, que numa reagdo guimica que se
processe num sistema fechado, a soma das massas dos reagentes € igual &
soma das massas dos produtos da reacao obtidos.

Os frascos (sistemas hermeticamente fechados), representados na figura 5, sao
agitados para que os reagentes entrem em contacto. As reagbes ocorrem e
podem ser traduzidas pelas seguintes equacdes quimicas:

Frasco A: sulfato de sodio,,, + nitrato de bario,,, — nitrato de sodiog,, + sulfato de bariog
Frasco B: zincoy, + &cido sulfirico,,, — sulfato de zinco,,, + hidrogénio,

Frasco A Frasco B

=

| K L
/ \
Ba(ND,) 1 \ ; H20,
Na,S0, ‘\"E*

Figura 5

Seleciona o esquema que poderé ilustrar a ocaorréncia da reacgao referida.
(A) Frasco A Frasco B (B) Frasco A
ﬂ Precipitado Fw Jr1 Precipitado Frasco B

J branco ' branco
Produgiio de gas ’

(C) Frasco B (D) Frasco A Frasco B
Frasco A f‘ | Solugdo aquosa
. . sem formacgdo
= Produgauvde 985 ) de precipitado
A8\ . i
Precipitado 4 G Nao ha produgio /

branco

de gas . 'Y
\kg.;‘h

1.13. O quimico soviético Dimitri Mendeleiev (1834-1307) publicou a sua pri-
meira Tabela Periddica dos elementos quimicos em 1869. Esta serviu de
base para a elaboragéo da atual Tabela Periddica dos elementos, onde se
encontram o8 elementos quimicos dispostos num determinado arranjo.
Nesta tabela, os elementos quimicos estdo ordenados por ordem cres-
cente de numero atémico e formam colunas verticais a que chamamos
grupos e linhas horizontais a que chamamos periodos. Atualmente, a
Tabela Periodica & formada por dezoito grupos e sete pericdos.
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1L

pontos : Considera o grafico da figura 8, onde se representa 0 numero atémico de varios atomos, a
que foram atribuidas letras (n&o correspondentes ao seu simbolo quimico) e que apresentam
propriedades quimicas semelhantes entre si.

VIR OUOY & 604D

A

53

35

Namero atomico

Atomo

=

Figura 8

Tendo ainda em conta a informagéo dada no grafico da figura 68, indica qual dos estratos da
Tabela Periodica podera representar corretamente a sequéncia de elementos apresentada.

4 XS Y e VY & X 0 WAYE A 72 AT i W
y( Z
zZ Y
W X
1.14. Johannes van der Waals (1837-1923), fisico neerlandés, dedicou a sua vida ao estudo do | 4pontos

comportamento dos gases e dos liguidos, concluindo que o tamanho das moléculas e a
forga que atua entre elas interferem no seu comportamento, percetivel g

nas suas propriedades fisicas, como, por exemplo, o pento de ebulicio.
Pelo facto de as substancias possuirem pontos de ebulicao diferentes
umas das outras, torna-se possivel separa-las, quando se encontram
como componentes de uma mistura homogénea.

Considerando que se pretende recuperar apenas o azeite e o sal a partir
da mistura de agua salgada e azeite, escolhe a cpcdo gue identifica cor-
retamente os processos fisicos de separacao e Il

Azeite + Agua salgada
1 L

Processo |

Azeite 4"’/ Agua salgada
_ |

1
Processa Il

} pontos ) ;
Sal (cloreto de sadio) 4*"/ \===g> hAgua

Figura 7

(A) Processo | - Filtracdo; Processo Il - Cristalizagéo.

(B) Processo | - Filtragéo; Processo Il - Separacdo magnética.

(C) Processo | — Decantacao liquido-liquido; Processo Il - Cristalizacao.
(D) Processo | — Decantacéo liquido-liquido; Processo Il - Filtrag&o.

TI-CFQ3 © Porto Editora
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PARTE I

1. Johann Ritter (1776-1810), recorrendo a corrente elétrica pro-
duzida por uma pilha semelhante a bateria criada por Alessandro
Volta (1745-1827), concebeu uma experiéncia para decompor agua
no estado liquido (H,O) nos seus componentes, hidrogénio (H,) e
oxigénio (O,), ambos no estado gasoso (ver figura 8).

1.1. Analisando a informagao anterior, identifica qual é a evidéncia
gue nos permite concluir acerca da ocorréncia de uma reacéo
quimica.

1.2. Indica, justificando, qual o nome que se da a decomposicao
descrita anteriormente.

1.3. Identifica os reagentes e os predutos de reagao envolvidos na

Agua |-
| acidificada |

transformagao mencionada.

1.4. Escreve a equacéo quimica que traduz a reacdo quimica f\nndn+K

;J Catodo

referida, de acordo com a Lei de Lavoisier. Figura 8

1.5. Considera o gréfico da figura 9 onde se representa a variagio da massa de agua,

em fungao

da variagao do volume a temperatura constante. Atendendo aos dados do grafico, calcula a

massa volumica da agua.

Massa [ g I

20

Volume [ mL

Figura 9

2. Considerado por muitos como o fisico do século XX, Richard Feynman (1918-1988)

destacou-se frequentemente pelo tom divertido que deu &s suas explicacdes dos
fendmenos fisicos, como a que a seguir se apresenta relativamente ao conceito da
velocidade media;
“Um policia manda parar uma loira que conduzia um carro, afirmando que se des-
locava com velocidade a exceder o limite permitide naguele local, que era de
60 km/h. Ela respcnde que tal facto era impossivel, uma vez que tinha comegado
a conduzir ha apenas 20 minutos e que so havia percorrido 40 km."

Considera agora um carrinho telecomandado que se desloca apenas em linha reta, como ilustra a

figura 10.

= BN BT

x/m

Figura 10
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Considera, ainda, que o gréfico da figura 11 representa o movimento do referido carrinho em fun-
géo do tempo.

it o AL

x/m ’
i D E
L e T ,
| I
abomoee [ I . X
] [} 1
2 ponios : i :
3 | 1 |
I 1 |
B g : : I
2 P | | |
| 1 I I |
2 pontos ; : : ! :
1 I [} I I I
| ] 1 1 I
ol | I : l : "
4 pontos 0 1 2 3 4 5 tls
Figura 11
4 pontos
2.1. Indica, justificando:
4 pontos 2.1.1.um intervalo de tempo em que o carrinho esteve em repousc em relag&o ao ponto de 2 pontos
partida;
2.1.2. um instante em que o carrinho inverteu o sentido do movimento. 2 pantos
2.2. Que tipo de trajetéria descreve o carrinho telecomandado enquanto se desloca? 2 pontas
2.3. Determina o espago total percorrido pelo carrinho durante o intervalo de tempo [0; §] s. 4 pontos

2.4, Verifica, justificando, se em algum dos intervalos de tempo o carrinho se deslocou a uma 4 pontos
velocidade de modulo igual a 7,2 km h™'.

2.5. Sabendo que o carrinho telecomandado possui uma poténcia de 700 W, determina a energia 4 pontos
consumida pelo mesme quando realiza um percurse de 20 minutos.

2.6. A energia esta presente em tudo o que nos rodeia, inclusive num brinquedo como o que tem 2 pontos
vindo a ser referido. Recorda as formas fundamentais de energia e identifica o tipo de energia
associada ao facto de o carrinho telecomandado estar em movimento.

3. Em 1900, Séren Sorensen (1868-1939) estabeleceu uma forma muito conve-
niente para expressar a acidez utilizando um artificio matematico, dando origem &
escala de pH. Este conceito aplica-se a solugbes aquosas e quanto mais diluidas
estas forem maior é a precisdo da escala de Sérensen. Existem outras formas de
saber o caracter quimico de uma solugédo sem ter de determinar o valor de pH, por
exemplo, recorrendo a indicadores acido-base.

3.1. Sabendo que o valor do pH da dgua da chuva se situa entre 2,5 e 4,5, indica, " 4 pontos
justificando, a veracidade da seguinte afirmag¢éo:

“A fenolftaleina nao é um indicador acido-base adequado para confirmar o caracter écido de
uma determinada agua da chuva.”

3.2. Como mencionado anteriormente, a precisio da escala de Sorensen € tanto maior quanto 4 pontos
mais diluidas forem as solucdes. Assim, com a finalidade de determinar o pH de uma solugéo
da forma mais rigorosa possivel, fez-se uma diluigio de 20 cm® de uma solugdo cuja concen-
tragdo massica inicial em cloreto de sédio era 8 g/cm?®. Determina qual a nova concentragao
massica da referida solugéo depois de se ter adicionado 30 cm® de agua.

TI-CFQ9 © Porto Editcra
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1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

. (D).

Proposta de resolucao

PARTE 1

Na tentativa de se explicar o que se observava quando se olhava o céu, comegou-se Por pensar que a Terra
seria o centro do Universo, de acordo com a chamada teoria geocéntrica, defendida e formulada por Claudio
Ptolomeu. Nicolau Copémico elaborou a teoria heliocéntrica e, posteriormente, Galileu Galilei, baseado nas
suas observacoes, reforgou a referida teoria. Nesta teoria nac & o0 Sol que se move em volta da Terra (coma
aparenta), mas sim a Terra que gira em tormno do seu eixo, além de se mover em volta do Sol.
(B).
Da Terra vé-se sempre a mesma face da Lua, porque esta demora o mesmo tempo a dar uma rotacéo
completa em torno de si prépria (rotacéo) e a dar uma volta completa em torno da Terra (translagao). Esse
periodo de tempo é de 27,3 dias. No entanto, a forma da Lua que se observa da Terra vai variando ag
longo desse periodo, dependendo da &rea iluminada pelo Sol enquanto ela se move em torno do planeta
Terra e da sua posic&o relativamente ao Sol e & Terra. Os aspetos com que a Lua é observavel no céu sag
chamados fases da Lua, sendo estas as seguintes: lua nova (forma de um circulo escuro), guarto cres-
cente (a parte iluminada forma um “D"), lua cheia (forma de um circulo claro) e quarto minguante (a parte
fluminada forma um “C").
(C).
Quando dois corpos interagem, estabelece-se entre eles um par de forgas. Para que um par de forcas
constitua um par acdo-reacdo, estas teréo de ter o mesmo valor ou intensidade, a mesma direcdo, senti-
dos opostos e atuarem em corpos diferentes, dai que a sua resultante ndo seja nula.
(B).
Para determinar o valor da aceleragac recorre-se a seguinte expressao:
STAVSIRY VS A0 BON
TN S A B
O valor da aceleracao & negativo porque o corpe possui no intervalo de tempo referide um movimento rei
lineo uniformemente retardado, isto &, valores de velocidade positiva, uma vez que se desloca no sentidd
positivo da trajetoria, e uma forga resultante a atuar no sentido oposto, fazendo com que o valor da veloci-
dade diminua. Recorrendo a Lei Fundamental da Dindmica ou 2.2 Lei de Newton, determina-se o valor dd
forca resultante que atua no corpo naquele intervalo de tempo através da expressao: Fr = m a. Como 0
valor da massa é superior a 1 e 0 valor da aceleracéo negativo, o valor da forga resultante também sera
negativo, mas com modulo superior ao da aceleragéo.
(C).
Uma lampada acende quando o filamento que possui é percorrido por cargas elétricas, ficando incandesd
cente, devido ao efeito joule. As cargas elétricas (eletrdes) que percorrem o filamento saem do elétrodg
negativo para o elétrodo positivo. No caso de existir uma solugéo aquosa intercalada no circuito elétrica
podera haver passagem de corrrente elétrica desde que na solugao aquosa existam iBes, 0s quais se vad
mover no sentido do elétrodo oposto & sua carga. Assim, a corrente elétrica correspondera a um MoV
mento orientado de particulas com carga elétrica, sejam elas eletroes ou ides.
(A).
Tanto a luz como o som s&o fendmenos que se propagam ondulatoriamente, no entanto, a luz & uma per;
turbacéo eletromagnética e o som é uma perturbacao mecéanica. Em ambas néo ha transporte de matéria
uma vez que apenas se desloca a perturbagdo. Quando esta € mecénica, necessita de meio de propaga
cdo, dai o facto de o som né@o se propagar no vazio. Ja a perturbagao eletromagnetica propaga-Sé
no vazio, explicando-se assim o facto de a luz proveniente do Sol chegar & Terra. A velocidade de propa
gacdo do som varia com o meio onde se propaga, apresentando um valor decrescente na seguint
SEqUENCIA: Vegige > Vigudo = Yeasosor € NUIA NO vazio. A velocidade de propagagéo da luz adquire um val
maximo no vazio, de 3 x 108 m/s, diminuindo o seu valor quando se propaga num meio (solido, liquido 0
gasoso) transparente ou translticido. Ja num meio opaco nao ha propagacao de luz.
(C).
O som & caracterizado pelas seguintes propriedades: altura, intensidade e timbre. A altura do som esid
associada a frequéncia da onda sonora. A altura do som permite distinguir se um som & agudo (elevadd
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Teste Intermédio 3 - Ciéncias Fisico-Quimicas « Proposta de resolucéo

valor de frequéncia) ou grave (baixo valor de frequéncia). A intensidade do som esta asscciada & amplitude
da onda sonora. Um som é forte quando a onda sonora apresenta um valor elevado de amplitude. Se a
amplitude for pequena, o som é considerado fraco. Quanto ao timbre, € a propriedade dos sons que permite
distinguir sons com igual altura e intensidade, ou seja, com igual valor de frequéncia e amplitude.

(D).

Dada a diversidade de materiais existentes, hoje em dia ha necessidade de os classificar. A classificacao
de materiais pode ser realizada de acordo com vérios critérios, desde o seu estado fisico — solido, liguido
ouU gasoso — & sua origem — animal, vegetal ou mineral - ou, ainda, tendo em conta a necessidade da sua
utilizagao, podem ser usados na sua forma natural, sendo designados por materiais naturais, ou depois de
processados (resultantes de transformagoes fisicas e/ou quimicas de outros materiais), sendo designados
por materiais manufaturados. Podem ainda ser obtidos a partir de materiais sintetizados laboratorialmente,
sendo designados por materiais sintéticos.

(B). ’

Um atomo é divisivel. E constituido pelo ntcleo, onde estéo os protdes, de carga positiva, e os neutroes,
sem carga elétrica. Envolvendo o niicleo existem os eletrdes, de carga elétrica negativa, que orbitam com
elevadla velocidade em torno do nticleo. Num atomo, o numero de protdes & sempre igual ao namero de
cletroes, fazendo com que seja eletricamente neutro. Quanto ao nimero de neutroes, este pode ser dife-
rente do nimero de proifes.

(B).

Uma substancia diz-se elementar quando & formada apenas por um tipo de elemento quimico; quando &
formada por mais que um tipo de elemento quimico, diz-se uma substancia composta, como, por exem-
plo, a 4gua, H,O, que é constituida por atomos de hidrogenio e oxigénio. Quando a unidade que constitui
a substancia & formada por dois atomos, diz-se ser uma molécula diatémica; quando formada por trés ou
mais atomos, ja se considera uma molécula poliatomica.

(B).

Atomos que pertencem ao mesmo elemento quimico tém o mesmo ndmero atomico, que corresponde ao
numero de protdes que por sua vez é igual ao nimero de eletrées. Os atomos que pertencem ao mesmo
elemento quimico e que tém o nimero de neutrdes diferente, fazendo com que tenham o niimero de massa
diferente (visto este ser a soma do numero de protdes com o nimero de neutrdes), dizem-se isotopos
desse elemento quimico.

(A).

Uma reagéo quimica € uma transformacéo quimica, isto &, os reagentes transformam-se em produtos da
reacdo. Quando a reagdo se processa num sistema fechado, a massa reacional tem de se manter cons-
tante, segundo a Lei de Lavoisier. Acompanhando a transformacao das novas substancias surgem evidén-
cias que nos fazem concluir que ocarreu uma reagao quimica. Estas evidéncias podem ser: libertagdo de
substancias gasosas, mudanca de cor, aparecimento de um precipitado, alteragao da temperatura, forma-
¢ao de chama, mudanca ou formagao de cheiro (odor), etc.

(B).

A Tabela Periodica é formada, atualmente, por pouco mais de uma centena de elementos quimicos, orga-
nizados por ordem crescente de nimero atémico, formando grupos e periodos. Os elementos quimicos
que pertencem ao mesmo periodo (“linha” horizontal) apresentam os seus eletroes distribuidos por igual
numero de niveis de energia. Os elementos que pertencem ao mesmo grupo (‘linha” vertical) apresentam
igual numero de eletrdes de valéncia (eletrdes gue se encontram no Ultimo nivel de energia); dizem-se
ainda pertencer & mesma familia, porque apresentam propriedades quimicas semelhantes enire si.

(C).

Os constituintes de uma mistura homogénea, heterogénea ou coloidal podem ser separados atraves do
recurso a técnicas de separacdo, tais como: destilagdo simples (permite separar um liguido de um
sdlido dissolvido ou separar dois liquidos com pontos de ebulicio bastante diferentes), destilacao fracio-
nada (permite separar liquidos com pontos de ebuligéo diferentes), cristalizacao {permite obter cristais
de um solido que estava dissolvido num dado solvente), decantagdo (permite separar um componente
solido depositado do liquido sobrenadante, podendo ainda permitir a separacéo de dois liquidos nao mis-
civeis caso seja uma decantagéo liquido-liquido), centrifugagéo (permite depositar componentes que
existem em suspensdo para posterior separacéo), filtragdo (permite separar um componente solido em
suspensao), extracao por solvente (permite separar um componente soltvel num solvente), separacao
magnética (permite separar um componente magnetizavel) e cromatografia (permite separar corantes
numa mistura).
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1.2.

1.3.

1.4.
1.5.

2.2,
2.3.

2.4.

2.5.

2.6.

3.2

PARTE I

. Pode-se concluir que ocorreu uma reagéo quimica pela seguinte evidéncia: houve produgao e libertacao

cle substancias no estado gasoso, o hidrogenio e o oxigenio.

A decomposicéo descrita da-se o nome de eletrolise, porque a reagéo quimica acontece devido a energig
fornecida pela corrente elétrica.

O reagente & a agua no estado liquido e os produtos da reagao s&o o oxigenio e o hidrogénio, ambos ng
estado gasoso.

2 H,0(£) — O,(g) + 2 Hy(g)

A massa de uma substancia & diretamente proporcional ao seu volume. A massa volimica é a constante
de proporcionalidade entre a massa e o volume, dai que se possa escrever:

. 2.1.1.[1; 2] s ou [3; 4] s, porque durante estes intervalos de tempo o carrinho permanece na mesma posicao.

2.1.2. Aos 4 s, porgue é neste instante que o carrinho comega a aproximar-se do ponto de partida. Inicial;
mente, o carrinho deslocava-se no sentido positivo da trajetoria e ao fim de 4 s de movimento o car4
rinho passou a deslocar-se no sentido negativo da trajetdria.

O carrinho descreve uma trajetoria retilinea.

O espaco total percorrido pelo carrinho durante o intervalo de tempo [0; 5] s & dado pela soma:

2m+3m+1m=6m.

Para o intervalo de tempo [0; 1] s, & valor da velocidade e dado por: v = % = % =2ms.
Para o intervalo de tempo [2; 3] s, 0 valor da velocidade e dado por: v = % = % =3ms.
Para o intervalo de tempo [4; 5] s, o valor da velocidade e dado por: v = % = _1—1 =—1ms™.

O valor de velocidade 7,2 km h™', quando convertido para unidades Sl, é: 7,2 x % =2ms’.

Pelos calculos anteriores, pode-se concluir que ¢ carrinho deslocou-se com uma velocidade de valor igua
a 7,2 km h™', no intervalo de tempo [0; 1] s.
A poténcia do carrinho & de 700 W, quer isto dizer que o carrinho por cada 1 s que esta em funciona-

mento consome 700 J de energia.
]

P=E<:>E:PxAr<:>E:TDD><20><60:84OOOOJ

sendo 20 min = (20 x 60) s

A energia associada ao movimento do carrinho & a energia cinética.

Existem duas formas fundamentais de energia, a energia cinética e a energia potencial. A energia cinética
estd associada ao movimento, aumenta com a massa e a velocidade do corpo. A energia potencial estd
armazenada num corpo, podendo ser usada em qualquer altura. Existe energia potencial gravitica, a qual
aumenta com a massa do corpo e a altura a que se encontra do solo. Existe também energia potencial
elastica que esta associada a deformacgdo de uma mola e aumenta com a deformagéo da mola. Outra
forma da energia potencial se manifesiar &€ como energia potencial quimica, a qual se encontra associada,
por exemplo, a alimentos ou combustiveis.

. A afirmacgéo esta correta, porque a fenolftaleina, quando numa solugao de caracter neutro ou acido, néo

apresenta coloragdo, ou seja, & incolor. Assim, torna-se impossivel chegar a conclusdo do caracter acido
de determinada agua da chuva. Para o caso de, depois de se adicionar umas gotas de fenolftaleina a agua
da chuva, esta continuar a apresentar-se incolor, apenas se pode concluir que a agua néo tem caracter
alcalino, pois ndo apresenta coloracao carmim.
Inicialmente, a concentragdo massica da solugéo era 8 g/cm?®, quer isto dizer que por cada 1 cm?® de solu-
cao estdo presentes 8 g de soluto.
Através de uma proporcionalidade direta, determina-se a quantidade, em gramas, de soluto presente nos
20 cm?® de solugao: 1 cm® de solugdo — 8 g de soluto

20 cm® de solugdo — x

x=20X8=160gdesoluto

Como foram adicionados 30 cm?® de solvente, o volume de solugao passou a ser de 50 cm®.
massa de soluto 160 — 3 g/on?®

volume de solucdo 50
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A nova concentragao massica da solugao é: ¢, =




